

学生在校受伤责任如何判定?最高法发布涉校园纠纷典型案例

新华社消息 学生在校受伤,责任如何判定?日常教学管理中,教师能否进行教育惩戒?最高人民法院4月23日发布6件涉校园管理民事纠纷典型案例,发挥司法裁判规范、评价、教育、引领功能,切实维护未成年人合法权益。

保障未成年人在校期间的人身安全,是学校的重要职责。某中学八年级学生蒋小某因发生口角而对同学进行拳打、骑跨,路过的张小某见没有老师在场,上前阻止时被蒋小

某挥拳击中左眼,构成人体损伤十级残疾。法院认为,学校在履行教育管理职责时存在不足,依法判决学校承担相应侵权责任,以司法裁判推动学校教育、管理职责的落实。

典型案例中,赵小某诉某学校侵权责任纠纷案,王小某诉张小某、夏某、某小学健康权纠纷案,林小某诉陈小某、某中学等健康权纠纷案3起案件,分别涉及学生自行摔倒受伤、第三人侵权致损害、文体活动中受伤。人民法院对各方主体责任

作出认定,明确学校尽到教育、管理职责的,不承担侵权责任,避免产生“只要未成年人在校受伤则学校必然担责”的误解,以司法裁判支持学校正常组织、开展教学等相关活动。

要求学校提高教育管理水平的同时,也应允许学校依法实施合理的教育惩戒行为。在李小某诉某学校教育机构责任纠纷案中,法院认定学校老师批评并要求李小某向同学道歉的行为,属于教师正常行使教育惩戒权,保障教育惩戒行

为既有尺度、又有温度。

典型案例同时明确,家长对学校的监督应依据事实和法律,保持在合理合法限度内。在某小学诉张某某网络侵权责任纠纷案中,家长张某某不满学校教育管理行为,通过网络平台,以侮辱性激烈言辞,发布针对学校的不实内容,并被广泛浏览传播。法院判决其承担相应民事责任,明确家长对学校管理教育行为进行舆论监督的边界。

(罗沙齐琪)



杜鹃花,美!

4月24日,农户在长兴县李家巷镇李家巷村的弁山锦园苗圃内移栽杜鹃花。近年来,浙江省湖州市长兴县李家巷镇积极推进特色农文旅发展,建设农文旅特色园区弁山锦园,提升当地特色乡村旅游品牌的同时助力周边村民就业和增收。

摄影/新华社记者 徐昱

减少11项!我国新版市场准入负面清单亮相

新华社消息 经党中央、国务院批准,国家发展改革委、商务部、市场监管总局4月24日发布《市场准入负面清单(2025年版)》。相比2022年版清单,新版清单事项数量由117项缩减至106项,减少了11项,事项下的全国性具体管理措施减少了17条,地方性管理措施减少了16条。

市场准入负面清单制度,是以清单形式将我国境内禁止和经政府许可才能够投资经营的行业、领域、业务汇总列出,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。建立和实行全国统一的市场准入负面清单制度,是党中央、国务院作出的重大决策部署。

国家发展改革委有关负责人表示,新版清单作出了多方面优化,完善“全国一张清单”管理要求和市场准入事项实施要求,境内外经营主体在中国境内开展投资经营,统一适用市场准入负面清单的各项规定,落实国民待遇要求。

据介绍,新版清单降低了准入门槛,直接

删除一批全国性措施,如公章刻制业由许可制改为备案制;部分放开了一批全国性措施,如取消电视剧制作单位设立、试办新型电信业务等管理措施,相关领域保持必要市场准入管理,但准入环节更加精简;取消了一批地方性措施,如取消有关地方设立的船舶设计修造、酒类生产经营等管理措施,按照全国统一准入方式进行管理。

同时,新版清单依法规范重点领域准入,依据已出台的法律、行政法规、国务院决定等,对部分领域市场准入作进一步规范,如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)等新业态新领域管理措施纳入清单。

国家发展改革委、商务部于2018年印发首版市场准入负面清单,经过四次修订,清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项,压减比例约30%,一大批行业准入限制得以放宽,“清单越缩越短、市场越放越活”。

(魏玉坤 李沛原)

涉嫌受贿被起诉 文在寅:“荒唐无稽”

新华社消息 韩国全州地方检察厅4月24日以涉嫌收受贿赂为由对前总统文在寅提起诉讼。文在寅当晚些时候就此发表立场时说,这是“荒唐无稽的起诉”,是“对尹锡悦被弹劾的报复性起诉”。

据韩联社等媒体报道,检察机关还以涉嫌贿赂和渎职为由对易斯达航空公司创始人、前国会议员李相稷提起诉讼,同时表示对文在寅女儿文多惠和前女婿徐某暂不起诉。

全州地方检察厅此前对文在寅前女婿徐某受到特殊关照、担任易斯达航空公司高管,以及文在寅女儿文多惠和徐某旅居泰国期间从该航空公司获取利益等展开调查,并于今年3月传唤文在寅接受相关调查。

检方认为,徐某在没有航空业从业经验的情况下以高管身份进入易斯达航空存在疑点。检方还认为徐某在该公司任职期间收到的薪酬、安家费等合计2.15亿韩元(约合110万元人民币)是文在寅涉嫌收受的贿赂。

文在寅2017年获共同民主党提名参选总统,并最终获胜,成为韩国第19届总统。2022年,文在寅卸任总统。

(陆睿 黄欣欣)

◎数字新闻

920余名

记者23日从公安部获悉,近日,缅甸执法部门将前期抓获的920余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人,通过我国云南西双版纳打洛口岸全部移交中方。这是继临近我边境的缅北地区规模化电诈园区被彻底铲除后,中缅两国执法部门在缅甸纵深地带持续深入打击电诈犯罪取得的新战果。

121.8米

法国一群糕点师23日做出一个长121.8米的草莓蛋糕,有望创造新的世界纪录。此前的蛋糕长度世界纪录为100.48米,2019年诞生于意大利小镇圣毛罗-托里内塞。这个蛋糕用4000个鸡蛋、350公斤草莓、150公斤糖和415公斤奶油,历时一周完成制作,成品重1.2吨。

(据新华社报道)